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ACTA 165-2023 
 
Acta de la sesión ordinaria que celebra el Concejo Municipal de Tarrazú, en el salón 

de sesiones de la Municipalidad de Tarrazú, San Marcos de Tarrazú, a las diecisiete 
horas del veintinueve de junio del dos mil veintitrés. 
MIEMBROS DEL CONCEJO MUNICIPAL PRESENTES: 

 
REGIDORES(AS) PROPIETARIOS(AS): 

 
Señor            Juan Carlos Sánchez Ureña            
Señor            Henry Ureña Bonilla     

Señora          Mileidy Abarca Jiménez   
    
REGIDORES(AS) SUPLENTES EN CALIDAD DE PROPIETARIOS: 

Señora          Vanessa Mora Vega 
Señor            Eliécer Zamora Monge                     

                   
FUNCIONARIOS (AS) PRESENTES: 
Señor          Fernando Portuguez Parra      Vicealcalde Municipal  

Señora        Yamileth Blanco Mena            Secretaria Suplente Concejo Municipal  
 

SÍNDICOS PRESENTES: 
Señor          Roy Vega Blanco                           Síndico distrito San Lorenzo  
Señor          Carlos Roberto Cordero Fallas         Síndico distrito San Marcos 

            
MIEMBROS AUSENTES DEBIDAMENTE JUSTIFICADOS: 
Señora         Ana Lorena Rovira Gutiérrez           Alcaldesa Municipal 

Señora         Eida Montero Cordero                    Presidenta municipal 
Señor           Carlos Abarca Cruz                        Vicepresidente municipal  

Señora         Keisy Daniela Gutiérrez Valverde     Regidora Suplente 
Señor           Juan Diego Blanco Valverde            Síndico distrito San Carlos                          
 

MIEMBROS AUSENTES: 
Señor           Julio César Rojas Tencio                Regidor Suplente   
Señora         Michelle Quesada Blanco                Regidor Suplente    

        
APROBACIÓN DE LA AGENDA 

Una vez aprobada, se inicia la sesión con base a la siguiente agenda: 
1. Comprobación del Cuórum 
2. Atención al Público  

- Atención al Subintendente Iván Guzmán Leitón, presentación de informe a las 
líneas de acción planteadas. 

3. Lectura y aprobación de actas anteriores 
4. Lectura y análisis correspondencia recibida 



2 
 

5. Asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia 
6. Informes 

a) Funcionarios municipales 
b) Comisiones y representaciones 

c) Alcaldesa municipal 
7. Mociones  
8. Participación de los síndicos 

9. Asuntos Varios 
El señor presidente municipal da un cordial saludo a todos los presentes y manifiesta, 

hoy vamos a iniciar esta sesión primero que todo dando gracias a Dios por el don de 
la vida, la salud, por la oportunidad que nos da de reunirnos en esta tarde en este 
Concejo Municipal, pidiendo el día del señor que nos dé mucha sabiduría y 

entendimiento para sacar adelante el trabajo que tenemos que realizar el día de hoy. 
ACUERDO #1: Se aprueba el orden del día, quedando de la siguiente 
manera: 

1. Comprobación del Cuórum 
2. Atención al Público  

- Atención al Subintendente Iván Guzmán Leitón, presentación de informe a 
las líneas de acción planteadas.  

3. Lectura y aprobación de actas anteriores 

4. Lectura y análisis de la correspondencia recibida 
5. Asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia 
6. Informes 

a) Funcionarios municipales 
b) Comisiones y representaciones 

c) Alcaldesa municipal 
7. Mociones  
8. Participación de los síndicos 

9. Asuntos Varios 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM 

Presentes 3 regidores propietarios y los regidores suplentes Vanessa Mora Vega y 
Eliécer Zamora Monge en calidad de propietarios.  

ARTÍCULO II: ATENCIÓN AL PÚBLICO 
Atención al señor subteniente Iván Guzmán Leitón, jefe de la Delegación de San 
Marcos de Tarrazú 

El señor presidente municipal manifiesta, le damos a bienvenido al señor Iván Guzmán 
Leitón y al compañero oficial de la Fuerza Pública, quedamos atentos a la presentación 

del informe sobre las líneas de acción del Programa Sembremos Seguridad.   
El señor Iván Guzmán Leitón da las buenas tardes a todos los presentes 
agradeciéndoles la disposición que tienen en atendernos, como es de su conocimiento 

al inicio del año y trimestralmente le hemos brindado un informe de las líneas de 
acción del Programa Sembremos Seguridad y voy a hacerle una presentación lo más 
resumida posible. A nosotros nos corresponde abarcar 2 líneas de trabajo que le 
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corresponden a la Fuerza Pública y al gobierno local otras 5 líneas de acción y hemos 
hecho una serie de trabajos en conjunto con ellos. 

Las línea arrojan los Riesgos sociales que tenemos, dentro de esas 7 líneas de acción 
vamos avanzando en los que nos corresponde, una de las que le corresponde al 

gobierno local una de ellas es la de lotes baldíos, en el primer trimestre en conjunto 
con nosotros, la municipalidad ha identificado 12 lotes donde representan una mayor 
vulnerabilidad y riesgo de actividades ilícitas, para el segundo trimestre la 

municipalidad en conjunto con Catastro hicieron unas notificaciones a los dueños de 
los lotes baldíos para que cierren esos lotes y mantenerlos en una condición adecuada 

para evitar que se den estas actividades y hay evidencia que sí han atendido la 
solicitud , quiere decir que han dado resultados después de insistir en esa línea 
La línea 2, con respecto al alumbrado público, uno de ellos es el Parque Central de 

San Marcos ahí colocaron 3 lámparas y hay más iluminación en el lugar y en el skate 
Park en San Lorenzo se colocó una lámpara solar, en San Carlos de Tarrazú se informó 
de un lugar muy oscuro ya se solicitó a la municipalidad a ver qué se puede hacer y 

se constató que se ha trabajado en esta línea.   
Línea #3, Intervenir la problemática a través de actividades deportivas, culturales, 

recreativas y artísticas priorizando las comunidades y sectores con mayor 
vulnerabilidad. La municipalidad ha realizado varias acciones, se han hecho 
caminatas, actividades recreativas y demás actividades. 

La línea #4 Conocer y desarrollar capacitaciones orientadas a las necesidades 
laborales actuales de las comunidades, en razón a esto la municipalidad está 
realizando investigaciones con las diferentes entidades de educación como lo es el 

INA, la idea es dirigir a la población en el sentido de capacitarse y dirigir esfuerzos a 
trabajar y mitigar el impacto en esta línea. 

La línea #5 Intervenir la problemática de violencia intrafamiliar tomando en 
consideración la capacidad instalada de la Fuerza Pública. Este punto es bastante 
complicado de acordar, hay 5 indicadores, estamos impartiendo charlas en diferentes 

centros educativos y desarrollar un plan de trabajo preventivo, hacer un plan de 
trabajo no es tan fácil porque en esta área hay muchas instituciones involucradas y 

la problemática es grave porque donde interponen denuncias de violencia intrafamiliar 
es porque dependen económicamente del agresor una gran cantidad de personas 
migrantes sufren de violencia intrafamiliar, no existe un registro de la cantidad de 

personas en vulnerabilidad identificadas, queda pendiente ver qué vamos a hacer 
como proyecto con estas personas que son agredidas y queremos profundizar un 
poco más en el asunto porque hay situaciones de violencia intrafamiliar que involucra 

a casos de mujeres y niños que quedan desamparadas y no sabemos si en dado caso 
se pueden trasladar la IMAS o a instituciones de ayuda social pero no sabemos si 

estamos contraviniendo la confidencialidad de estas personas.   
La línea #6 Intervenir articuladamente el consumo de drogas. Sin embargo, ya se ha 
conversado con la alcaldía y lo que se pretende es que la municipalidad pueda solicitar 

a las instituciones que es lo que le están ofreciendo a los jóvenes. 
Línea #7 Impulsar un modelo de intervención integral para la problemática del 
consumo de alcohol en vía pública. En cuanto a esta línea se cerró el Bar El Chino, 

sin embargo, hay otros bares abiertos pero la problemática no es tan grave. Hay 
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gente de igual forma que anda consumiendo alcohol en los vehículos y se hacen 
intervenciones junto con la Policía de Tránsito y el OIJ, y se está trabajando en 

conjunto para desarticular la venta de drogas y se requiere de un trabajo de 
investigación muy elaborado para demostrar que efectivamente se da la venta de 

drogas en un lugar. 
De manera muy resumida eso es lo que hemos trabajado en este proyecto y decirle 
a don Fernando que le haga extensivo a la señora alcaldesa municipal el 

agradecimiento porque es una de las municipalidades que ha colaborado mucho con 
el trabajo realizado en estas líneas de acción. Quedo atento a sus preguntas o 

consultas.   
El señor presidente municipal manifiesta, me llamó la atención lo de los lotes baldíos, 
porque aquí hay un reglamento de poseedores de bienes inmuebles, podríamos 

abarcar ese tema mediante este reglamento. Con respecto al tema de que los jóvenes 
no consuman drogas, aquí hemos tocado el tema de facilitar acceso al deporte y la 
recreación para que los jóvenes tengan opciones para hacer actividades recreativas y 

vayan en favor de la juventud para alejarlos de todas estas adicciones.   
El síndico Vega Blanco manifiesta, muchas gracias. En la línea 5 en cuanto a violencia 

y consumo de licor, es saber si ustedes toman en cuenta la cantidad de inmigrantes 
que ingresan al cantón en la temporada de cosecha, es importante que lo tomen en 
cuenta, muchas gracias.   

El señor Iván Guzmán Leitón manifiesta, principalmente por ese motivo se hizo es 
estudio con el OIJ, ese es el comentario común porque muchas veces las denuncias 
nunca llegan al OIJ, ya tenemos un panorama y estamos hablando de que un 30 % 

abarca a una población migrante, pero tenemos un 70% que no es población migrante 
y por ese motivo ya tenemos acomodado hacia donde vamos a dirigir la información. 

El síndico Cordero Fallas manifiesta, ustedes mencionaron que hicieron un sondeo en 
las comunidades y que están visitando las asociaciones de desarrollo, usted podría 
indicarme ¿a cuáles comunidades fueron? 

En el distrito de San Marcos se tomó en cuenta la población fue mediante encuestas 
que se logró recopilar la información. 

El regidor Ureña Bonilla manifiesta, a veces a uno lo motivan estas presentaciones, 
pero hay algunas que le generan a uno preocupación, que ustedes están coordinando 
con algunas instituciones, pero siento que se redunda al menos con lo que se 

mencionaba antes de la vulnerabilidad ante la falta de información, ¿porque no se 
negocia con el ICE para hacer más accesible la línea de las denuncias? 
Usted menciona que en la línea #7 se hicieron como 4 capturas, pero ¿que se hizo 

con esas capturas? y usted menciona que con respecto a las licoreras y usted 
menciona que hacen los informes, pero ahí lo que se debería de hacer 

automáticamente es cerrar los negocios, ¿se hace así o no se hace de esa manera? 
El señor Iván Guzmán Leitón manifiesta, respecto a la línea #5 se podría hacer una 
solución en el sentido, es que en las fincas donde hay más población migrante de que 

el finquero facilite el internet en las fincas. 
En relación con la línea de trabajo #6 en donde se hacen capturas se dan de que las 
personas cometen el delito y luego no se presentan, entonces el juez hace una orden 
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de captura, informamos al OIJ nos dan un documento y en Cartago el juez decide 
dejarlo ir, entonces eso varía mucho y no depende solo de nosotros.   

En razón a las licoreras si hemos hecho varios informes de hecho que la municipalidad 
nos ha hecho llegar resoluciones de que se cierran los negocios, le votamos el licor a 

la gente que está consumiendo en la calle, grabamos evidencias y hacemos el informe 
policial, y hace alusión a quienes administren el negocio de que les adviertan a los 
clientes que no deben consumir licor cerca del negocio o en el propio negocio, es que 

no es posible que se haga el negocio y se ponga una banca afuera del negocio, eso 
no es permitido y el dueño de la licorera y el vendedor tiene que velar por el consumo 

de alcohol en una licores no se lleve a cabo, para eso se han informes y se realiza el 
debido proceso.   
El regidor Ureña Bonilla manifiesta, ¿Y han decretado contumacia con respecto a 

algunas licoreras ha sido repetitivo el acto?   
El señor Iván Guzmán Leitón manifiesta, en los últimos casos si tenemos una licorera 
donde últimamente se han hecho varios informes y si es muy bonito el lugar peor no 

se da esa situación, consumen el licor en las afueras del negocio y colocan el licor 
encima de carros y demás. 

La regidora Mora Vega da las buenas tardes a los presentes y manifiesta, hay alguna 
institución dentro del plan de trabajo de ustedes o cual es el método de trabajo, ¿hay 
alguna institución que va a llegar a los padres de familia u hogares de los alumnos? 

El señor Iván Guzmán Leitón manifiesta, nos han llegado invitaciones o solicitudes de 
parte de los centros educativos que sí podemos dar charlas a los padres de familia  y 
a los alumnos, y ellos solicitan que se les hable de la ley penal juvenil y hablarles de 

las responsabilidades que tienen las personas juveniles respecto a esta ley, estamos 
programando una presentación recalcando que es bueno que los padres de familia 

den un buen ejemplo para generar en los jóvenes conciencia de cuáles son las 
acciones más correctas. 
El señor presidente municipal manifiesta, yo quiero recordarles que usted tiene el 

espacio de la última semana de cada mes para que mantengamos buena 
comunicación y coordinación con ustedes, si quiere agregar algo más puede hacerlo. 

El señor Iván Guzmán Leitón manifiesta, más que todo quiero agradecer y yo creo 
que este año se ha avanzado mucho en los trabajos, porque este año se ha hecho 
mucho más trabajo y se ha articulado con más instituciones y quiero agradecerles su 

anuencia y colaboración por el espacio.   
Y hay una línea de acción que indica que se debe crear un espacio entre las 
instituciones para que las personas vengan y externen alguna inquietud y estamos 

canalizándolo así a través del gobierno local mediante estas visitas. Muchas gracias. 
ARTÍCULO III: LECTURA Y APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES. 

Se procede a la lectura y aprobación de la siguiente acta: 

• Acta de la sesión ordinaria 164-2023, del veintidós de junio del dos mil 
veintitrés. 

El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión.  
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
“ACUERDO #2: Con dispensa de trámite de comisión. Se aprueba el acta de la 

sesión ordinaria 164-2023, celebrada el veintidós de junio del 2023. 
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Aprobada por 4 regidores presentes en la sesión. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

ARTÍCULO IV: LECTURA Y ANÁLISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
RECIBIDA. 

1. Se presentan las siguientes justificaciones:  

• La señora alcaldesa municipal, Ana Lorena Rovira Gutiérrez, debido a que tiene 
reunión en San José y debe retirar unos expedientes judiciales.  

• El señor vicepresidente municipal, Carlos Abarca Cruz, por motivo de gira todo 
el día en la comunidad de Quebrada Arroyo se le complicó asistir a la sesión.   

• La regidora suplente Daniela Gutiérrez Valverde, por motivos personales.  
• El síndico Juan Diego Blanco Valverde, por asuntos personales.  

2. La Licda. Rosaura Cordero Alvarado, asesora legal y la Ing. Yenifer Mora Mora, 

directora del departamento de Gestión Vial Municipal, ambas de la Municipalidad 
de Tarrazú, mediante oficio MT-DL-036-2023, textualmente dicen: “Por medio de 
la presente el Departamento Legal y el departamento de Gestión Vial municipal, 
procedemos a trasladarle una propuesta de modificación del reglamento 
denominado “Reglamento de aceptación, reapertura y declaratoria de Calles 
Públicas de la Municipalidad de Tarrazú”, para su análisis y presentación al Concejo 
Municipal.”  

El señor presidente municipal manifiesta, compañeros este reglamento debemos 

trasladarlo a la Comisión de Asuntos Jurídicos para que sea analizado, sin embargo, 
la fecha se programaría cuando se realice la próxima reunión de la comisión, iniciar 

en el acuerdo que posteriormente se definirá la fecha. 
El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #3: El honorable Concejo Municipal de Tarrazú acuerda trasladar el 

“Reglamento de aceptación, reapertura y declaratoria de Calles Públicas de la 

Municipalidad de Tarrazú” a la Comisión de Asuntos Jurídicos para su respectivo 

análisis, la fecha de la reunión se estará comunicando posteriormente.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

3. El Ing. Jeffry Beltrán Montoya, director ejecutivo de la Federación de 
Municipalidades de Cartago, mediante oficio DEFMC-064-2023, textualmente dice: 
“Reciba un cordial saludo de parte de la Federación de Municipalidades de la 
provincia de Cartago, desearles muchos éxitos en su trabajo diario.  
En relación a la responsabilidad normativa que nos asigna la Ley 7794 en el 
articulado 4 inciso H y la Ley 8822, donde establece a las Comisiones Municipales 
de Accesibilidad y Discapacidad la tarea de velar porque se cumplan en nuestros 
cantones todos los derechos de las personas con discapacidad y adulto mayor.  
Partiendo de la información anterior y en relación a la Declaratoria de compromiso 
para el respeto, garantía y protección de los derechos de las personas con 
discapacidad y adultas mayores en la Provincia de Cartago y la Región de Los 
Santos firmada en meses anteriores, es que nos dirigimos a ustedes con todo 
respeto para que puedan nombrar a una persona del Concejo Municipal y otra de 
la Administración para formar el Consejo Técnico de las RED COMAD Provincia de 
Cartago y Los Santos. 



7 
 

 Se realizará una reunión para formar dicho Consejo Técnico, el cual se les externa 
la invitación para el próximo martes 18 de julio a las 10:30am en el Salón de 
reuniones de la Cámara de Comercio de Cartago.” 

4. La señora Ana Lorena Rovira Gutiérrez, alcaldesa municipal, mediante oficio 

ALRGAMT-244-2023, textualmente dice: “Reciba un cordial saludo de mi parte, de 
la manera más respetuosa y en atención al oficio DEFMC-064-2023 con fecha 23 
de junio del presente año, donde se solicita la designación de un funcionario para 
que forme parte del Consejo Técnico de las RED COMAD Provincia de Cartago y 
Los Santos me permito comunicar que la persona designada por parte de esta 
administración es la compañera Cristina Zeledón Araya, encargada de la Oficina 
de Equidad y Género Municipal, para tales efectos me permito brindar su correo 
electrónico o.equidad@munitarrazu.cr y sus números telefónicos 2546-6227 
ext.116 o bien 8914-2222.” 

El señor presidente municipal manifiesta, a nosotros nos corresponde nombrar a una 
persona que nos represente, ¿no sé si a la regidora Abarca Jiménez le interesa 

representarnos? 
La regidora Abarca Jiménez manifiesta, me queda la duda de cuál sería la función 

específicamente, si es solamente participar en una reunión o participar todo el tiempo, 
porque realmente no sé cuáles son las responsabilidades que se adquieren. 
El señor presidente municipal manifiesta, es una federación grande en la que 

participan representantes de diferentes cantones en defensa de las personas que 
tienen algún tipo de discapacidad. Suena interesante participar para reforzar las 
acciones que se han venido realizando desde la COMAD, por ese motivo le consultó 

si le gustaría participar.   
La regidora Abarca Jiménez manifiesta, el 18 de julio no podría participar porque es 

una actividad temprano y yo tengo que trabajar y en horas de la tarde hay sesión 
extraordinaria, entonces de una vez empezaría mal.   
El señor presidente municipal manifiesta, si para esa fecha hay una sesión y los 

regidores tenemos que estar presentes, creo que podríamos nombrar a una persona 
y justificar que ese día no podemos asistir porque ya hay una sesión programada, ese 

día doña Cristina Zeledón tendría que asistir entonces que ella nos traiga la 
información y en próximas ocasiones ya participará. 
La regidora Abarca Jiménez manifiesta, sí de esa forma si haciendo la salvedad de 

que ese día no podría participar. 
El señor presidente municipal manifiesta, podríamos hacerlo así.   
El señor vicealcalde municipal manifiesta, tal vez para acotar a lo que indica el señor 

presidente municipal, que eso van a ser reuniones continuas, serán reuniones 
periódicas, en algunos casos serán mensuales y probablemente asistir a otros 

cantones, usualmente es en horas de la mañana y hay varias reuniones al año, ojalá 
que sí puedan participar, porque siempre se ha hablado de un cantón inclusivo, es 
todo lo que mencionó el señor presidente municipal y además ese detalle.   

La regidora Abarca Jiménez manifiesta, si lo vemos desde ese punto de vista, si 
considero que si otra persona puede participar sería mejor. 
El señor presidente municipal manifiesta, bueno entonces si nadie más se ofrece yo 

voy a participar, siempre aparecen cosas y a veces ya uno no puede participar ahí en 
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dado caso yo justificaría y trataré de participar la mayoría de las veces, si todos están 
de acuerdo yo puedo participar.     

El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #4: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 

DEFMC-064-2023, suscrito por el Ing. Jeffry Beltrán Montoya de la Federación de 

Municipalidades de Cartago, donde se solicita la designación de una persona que 

forme parte del Consejo Técnico de las RED COMAD Provincia de Cartago y Los 

Santos, el honorable Concejo Municipal de Tarrazú acuerda nombrar al señor Juan 

Carlos Sánchez Ureña, en representación de este cuerpo colegiado.   

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

5. El Ing. Miguel Zamora Vega, jefe del Departamento Señalización Vial de la 

Dirección General de Ingeniería de Tránsito, mediante oficio DVT-DGIT-SV-2023-
443, textualmente dice: “En atención al oficio N° DRC-98-2023-0237, mediante el 
cual se traslada el oficio N° SCMT080-2023 de la Municipalidad de Tarrazú, 
conocido por el suscrito mediante traslado de correspondencia N° DVT-DGIT-TC-
2023-208, en el cual se solicita incluir en el programa de trabajo de este 
Departamento la demarcación de la Ruta Nacional N° 303, secciones de control 
10620, 10631 y 10632, me permito comunicar que al ya estar definido el programa 
de trabajo de este Departamento para el año en curso desde el año anterior, se 
procederá a considerar la demarcación de la ruta en referencia para el año 2024, 
lo anterior, sujeto a la disponibilidad de los recursos necesarios de maquinaria, 
materiales y viáticos para atender el proyecto, en virtud de que por la distancia 
existente entre la ubicación de proyecto y el plantel de las cuadrillas, se hace 
necesaria la estadía en el sitio.” 

El señor presidente municipal manifiesta, yo propongo emitir un acuerdo de 
agradecimiento al funcionario que envía la nota por la respuesta y quedamos a la 

espera de que se pueda realizar el trabajo. 
El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #5: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 

DVT-DGIT-SV-2023-443, suscrito por el Ing. Miguel Zamora Vega, jefe del 

Departamento Señalización Vial de la Dirección General de Ingeniería de Tránsito, 

el honorable Concejo Municipal de Tarrazú extiende un agradecimiento al Ing. 

Miguel Zamora Vega por la notificación enviado y quedamos a la espera de que se 

pueda realizar el trabajo mencionando.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

6. La señorita Milagro Cordero Solís, tesorera municipal, mediante oficio MT-TM-056-
2023, referencia: Presentación modificación presupuestaria, textualmente dice: 
“Reciban un cordial saludo, por medio del presente realizo la presentación de la 
modificación presupuestaria #4 del año 2023, la cual es de carácter especial dado 
que corresponde a modificaciones aprobadas por la Asamblea Legislativa a 
proyectos de partidas específicas y aportes municipales de las mismas.”  
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El señor presidente municipal manifiesta, no sé si tal vez el señor vicealcalde municipal 
me puede aclarar, me queda la duda de si por lo mencionado en el oficio es una 

modificación especial, porque tenemos derecho a 5 modificaciones, mi consulta es, 
¿ésta modificación se puede entender como una modificación especial y no se contaría 

dentro de esas 5 a las que tenemos derecho, porque a veces surgen muchas 
necesidades y entonces estaríamos hablando que nos quedaría solamente una en lo 
que resta del años?  

El señor vicealcalde municipal manifiesta, se dice que es especial porque es para algo 
muy puntual y específico, es decir no afectaría las demás. 

La señora secretaria municipal a.i. continúa con la lectura de la modificación 
presupuestaria. 
El señor presidente municipal manifiesta, esa sería la modificación, pasamos a la etapa 

de dudas o consultas. 
El síndico Vega Blanco manifiesta, quiero aclarar que de mencionan dos presupuestos, 
ahí vienen dos veces porque son las contrapartidas y las partidas porque también 

debe de ser modificadas. 
El regidor Ureña Bonilla manifiesta, ¿a qué se refiere ese término edificios? 

El señor presidente municipal manifiesta, tal vez el señor vicealcalde municipal nos 
aclara. 
El señor vicealcalde municipal manifiesta, eso está designado ya, porque se designa 

un monto para hacer mejoras al edificio o a alguna instalación, pero más que todo se 
refiere a los bienes inmuebles de la municipalidad. 
El señor presidente municipal manifiesta, en el formato de la modificación 

presupuestaria no se especifica, probablemente si tuviéramos aquí toda la información 
sabríamos que es. Sería muy bueno que en una próxima ocasión nos hagan llegar esa 

información más específica.   
El regidor Ureña Bonilla manifiesta, me gustaría que se especifique, qué rubro del 
edificio estamos tocando ahí.   

El señor presidente municipal manifiesta, dejémoslo así y que en próximas ocasiones 
nos brinden la información.    

El señor vicealcalde municipal manifiesta, sería bueno cómo solicitar un tipo de 
glosario o una lista muy general para que ustedes puedan consultarlo o yo lo busco y 
se los mando. 

El señor presidente municipal manifiesta, si muchas gracias sería bueno que usted 
nos haga llegar la información. 
El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #6: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 

MT-TM-056-2023, enviado por el departamento de tesorería, es que se aprueba 

la modificación presupuestaria #04-2023, para llevar a cabo algunos cambios y 

ajustes a las partidas presupuestarias del Programas III y IV (Aporte Municipal y 

Partidas Específicas), quedando de la siguiente manera: 

Se realiza de acuerdo con los clasificadores vigentes.  A continuación, le indico las 
modificaciones requeridas: 
PROGRAMA III: INVERSIONES 
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Se modifican las siguientes partidas, según solicitud de modificaciones de proyectos ante la 
Asamblea Legislativa, aprobadas e incorporados en Ley 10.035 V Presupuesto 
Extraordinario y V Modificación. 
Proyecto: COLOCACIÓN DE MALLA Y RECONSTRUCCIÓN DE VESTIDORES 
PLAZA DE DEPORTES DE SAN FRANCISCO, SAN CARLOS TZU 

       

5.03.05.11.5.02.07 Instalaciones  1,500,000.00 

Total aumentar 
egresos   1,500,000.00 

   

DISMINUIR EGRESOS    

5.03.01.02.5.02.01 Edificios  500,000.00 

5.03.01.03.5.02.01 Edificios 500,000.00 

5.03.01.04.5.02.01 Edificios 500,000.00 

Total disminuir 
egresos   1,500,000.00 

 
Proyecto: CONCLUSIÓN AULA DE APRENDIZAJE ESCUELA SAN LORENZO 

5.03.01.07.5.02.01 Edificios 500,000.00 

Total aumentar 
egresos   

             
500.000.00 

   

CONTRATACION MAQUINARIA A UTILIZAR EN CAMINO CERRO NARA 
SAN LORENZO 
DISMINUIR EGRESOS  

  

5.03.02.67.5.02.02 Vías de comunicación terrestre  500,000.00 

Total disminuir 
egresos   500,000.00 

 
Proyecto: II ETAPA SALON COMUNAL DE QUEBRADA ARROYO, SAN LORENZO TZU 

5.03.01.10.5.02.01 Edificios 500,000.00 

Total aumentar 
egresos   

             
500.000.00 

   

CONSTRUCCION DE RAMPA EN SALON COMUNAL DE SAN LORENZO DE 
TZU 
DISMINUIR EGRESOS  

  

5.03.05.07.5.02.99 otras construcciones, adiciones y mejoras   500,000.00 

Total disminuir 
egresos   500,000.00 

Proyecto: II ETAPA MALLA PLAZA DEPORTES ZAPOTAL, SAN LORENZO TZÚ 

5.03.05.10.5.02.07 Instalaciones  1,000,000.00 

Total aumentar 
egresos   

             
1,000.000.00 

   

CONSTRUCCION DE RAMPA EN SALON COMUNAL DE SAN LORENZO DE 
TZU 
DISMINUIR EGRESOS  

  

5.03.01.05.5.02.01 Edificios  500,000.00 

5.03.01.06.5.02.01 Edificios  500,000.00 
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Total disminuir 
egresos   

             
1,000.000.00 

 
PROGRAMA: IV PARTIDAS ESPECIFICAS  
PROYECTO: COLOCACIÓN DE MALLA Y RECONSTRUCCIÓN DE VESTIDORES, 
PLAZA DE DEPORTES SAN FRANCISCO TZÚ   

AUMENTAR EGRESOS   

5.04.05.08.5.02.07 Instalaciones  7,020,000.00 

Total aumentar 
egresos   7,020,000.00 

 
DISMINUIR EGRESOS  

5.04.01.01.5.02.01 Edificios  2,700,000.00 

5.04.01.02.5.02.01 Edificios 2,520,000.00 

5.04.01.03.5.02.01 Edificios 1,800,000.00 

Total disminuir 
egresos   7,020,000.00 

 
 
PROYECTO: II ETAPA MALLA DE PLAZA DE DEPORTES DE ZAPOTAL, SAN 
LORENZO TZÚ  
AUMENTAR EGRESOS   

5.04.05.07.5.02.07 Instalaciones  1,800,000.00 

Total aumentar 
egresos   1,800,000.00 

 
DISMINUIR EGRESOS  

5.04.01.04.5.02.01 Edificios  900,000.00 

5.04.01.05.5.02.01 Edificios 900,000.00 

Total disminuir 
egresos   1,800,000.00 

           
PROYECTO: CONCLUSION AULA DE APRENDIZAJE DE LA COMUNIDAD DE SAN 
LORENZO 

AUMENTAR EGRESOS   

5.04.01.06.5.02.01 Edificios  2,229,238.00 

Total aumentar 
egresos   2,229,238.00 

 
DISMINUIR EGRESOS  

5.04.02.01.5.02.02 Vías de comunicación terrestre  1,813,238.00 

5.04.05.03.5.02.07 Instalaciones 416,000.00 

Total disminuir 
egresos   2,229,238.00 

 
PROYECTO: II  ETAPA  SALON COMUNAL QUEBRADA ARROYO,SAN LORENZO DE 
TZÚ 

AUMENTAR EGRESOS   

5.04.01.08.5.02.01 Edificios  4,500,000.00 
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Total aumentar 
egresos   4,500,000.00 

 
DISMINUIR EGRESOS  

5.04.05.01.5.02.07 Instalaciones 4,500,000.00 

Total disminuir 
egresos   4,500,000.00 

 
Total modificación ¢ 19,049,238.00 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

7. El Ing. Javier Zúñiga Gamboa, mediante correo electrónico de fecha 27 de junio 

del 2023, textualmente dice: “Buenos días, muchas gracias estamos para servir, y 
con mucho gusto ofrezco mi colaboración en lo que sea posible para brindar más 
charlas sobre este tema de Gas Licuado de Petróleo, también se puede valorar el 
impartir conversatorios sobre sistemas eléctricos.” 

El señor presidente municipal manifiesta, yo diría que este correo se le puede trasladar 

a la señora alcaldesa municipal y debido a que ella nos solicitó el acuerdo de 
agradecimiento le pasemos el correo para que ella haga las coordinaciones del caso 
para que se puedan impartir más charlas de este tipo. 

El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #7: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el 

correo electrónico de fecha 27 de junio del 2023, suscrito por el señor Ing. Javier 
Zúñiga Gamboa, el honorable Concejo Municipal de Tarrazú acuerda trasladar 

dicho correo a la señora alcaldesa municipal Ana Lorena Rovira Gutiérrez para 
que pueda coordinar con otras instituciones a las que se pueda dirigir y organizar 
este tipo de charlas.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

8. El Lic. Fabio Vargas Navarro, auditor interno de la Municipalidad de Tarrazú, 
mediante oficio MT-AI-12-2023, asunto: Remisión de Informe AI-02-2023, 

textualmente dice: “Se remite para conocimiento de los miembros del Concejo 
Municipal de Tarrazú, el informe AI-02-2023 denominado “Informe Especial 
Relacionado con el proceso de implementación de las Normas Internacionales de 
Contabilidad para el Sector Público (NICSP) en la Municipalidad de Tarrazú al 31 
de diciembre 2022”.  
En dicho informe se hace referencia a aspectos tales como los siguientes:  
• El grado de avance en la implementación de la NICSP a diciembre 2022  
• Normas con mayor rezado al cierre del periodo 2022.  
• La cantidad de brechas determinadas al aplicar la matriz de autoevaluación  
• La determinación de algunos errores en la Balanza de Comprobación elaborada 
y presentada a Contabilidad Nacional a diciembre 2022.  
Se concluye en el estudio realizado que la balanza de comprobación presenta 
algunos errores significativos en algunas cuentas de activo analizadas.” 

El señor presidente municipal manifiesta, yo les voy a hacer una propuesta para que 
citemos al señor auditor municipal a una sesión extraordinaria para ver a detalle este 
informe que es bastante grande y el señor auditor indica que encontró algunas 
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deficiencias, propongo verlo y analizarlo ya que es un tema delicado. ¿Qué tal si la 
dejamos para este martes 04 de julio a las 3:00 p.m.? 

El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #8: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio  
MT-AI-12-2023, suscrito por el Lic. Fabio Vargas Navarro, auditor interno de la 
Municipalidad de Tarrazú, el honorable Concejo Municipal de Tarrazú acuerda 

sesionar extraordinariamente el 04 de julio del año 2023, a las 3:00 p.m., en el 
salón de sesiones de la Municipalidad de Tarrazú, para presentación del “Informe 
Especial Relacionado con el proceso de implementación de las Normas 

Internacionales de Contabilidad para el Sector Público (NICSP) en la 
Municipalidad de Tarrazú al 31 de diciembre 2022”  
Este cuerpo colegiado solicita muy respetuosamente la presencia en esta sesión 

del Lic. Fabio Vargas Navarro, auditor interno de la Municipalidad de Tarrazú, para 
que realice la presentación del correspondiente informe. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

9. La señora MSc. Laura Ángulo Quirós, directora de la Escuela de San Carlos de 
Tarrazú, presenta documentación para nombrar a los miembros de la Junta de 

Educación de dicho centro educativo, por motivo de vencimiento. 
Se presentan las ternas y se someten a discusión.   
El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #9: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en la 

solicitud de la señora MSc. Laura Angulo Quirós, directora de la Escuela San Carlos 

de Tarrazú, por motivo de vencimiento de la Junta de Educación actual, es que se 

nombran las siguientes personas para que integren la Junta de Educación de 

dicho centro educativo:  

- Marvin Dayan Abarca Mora, céd. 3-0419-0254 

- Juan Carlos Marín Cruz, céd. 3-0393-0447 

- Johanna Cruz Mora, céd. 3-0403-0653 

- Cintya Gabriela Abarca Barboza, céd. 3-0370-0441 

- Erika Vanessa Monge Jiménez, céd. 1-1486-0732 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

10. El señor MSc. Minor Ureña Venegas, director de la Escuela de San Jerónimo de 
Tarrazú, presenta documentación para nombrar a los miembros de la Junta de 
Educación de dicho centro educativo, por motivo de vencimiento. 

Se presentan las ternas y se someten a discusión.  
El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #10: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en la 

solicitud del señor MSc. Minor Ureña Venegas, director de la Escuela San Jerónimo 

de Tarrazú, por motivo de vencimiento de la Junta de Educación actual, es que se 

nombran las siguientes personas para que integren la Junta de Educación de 

dicho centro educativo:  

- Viviana de los Ángeles Leiva Mora, céd. 3-0494-0191 



14 
 

- Álex Martin Jiménez Navarro, céd. 3-0426-0363 

- Violeta Diamantina Molina Carmona, céd. 8-0130-0161 

- Jefry Sandí Fallas, céd. 3-0426-0499 

- José Manrique Jiménez Quesada, céd. 3-0530-0765 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 
ARTÍCULO V: ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 

PRESIDENCIA 
No hay asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia. 

ARTÍCULO VI: INFORMES 

A. Informes de funcionarios municipales: 
No hay informes en este espacio. 
B. Informes de comisiones y representaciones: 

No hay informes en este espacio. 
C. Informe del señor vicealcalde municipal:  

El señor vicealcalde municipal manifiesta; 

El informe de la señora alcaldesa municipal del jueves 22 al jueves 29 de junio del 
2023 dice así: 

1-Participó del Simposio respuesta intersectorial ante la pandemia por Covid-19 zonas 
cafetaleras Costa Rica, este fue organizado por la Universidad Nacional. 
2-Participó de visita que hizo el señor presidente de la República, don Rodrigo Chaves 

a nuestro cantón específicamente a instalaciones de API Santos, en donde también 
se llevó a cabo una feria con 9 productores, en donde el señor presidente pudo 

observar el equipo y la remodelación de las instalaciones de API Santos, lo cual 
representa una inversión de 13.550.336 colones por parte del INDER y el MAG. 
3-Se reunió con la Junta Directiva de la Asociación Ngöbe Buglé Unidos por los 

derechos humanos, esa asociación tiene 5 meses de haberse conformado en nuestro 
cantón y 1 de sus primeros logros es que vamos a contar dentro del comité municipal 
de emergencias con un representante de esta asociación, lo cual nos permitirá poder 

transmitir a través de ellos diferentes comunicados a toda la población Ngöbe Buglé 
que se incrementa aún más en la época de recolección de café. 

4-El martes 4 de julio de 8:00 a.m. a 12:00 m.d. se impartirá un taller de servicio al 
cliente dirigido a transportistas públicos de autobuses para transporte turismo en el 
Gimnasio Municipal  de San Marcos de Tarrazú, se invita a la población a participar 

de este taller, el mismo es organizado por el ICT, la comisión de gestión de destinos 
turísticos Los Santos, las municipalidades de los 3 cantones, CoopeTarrazú, 
CoopeDota y CoopeSantos, esta invitación se está haciendo para el martes 04 de julio. 

El señor presidente municipal manifiesta, en esa visita del señor presidente de la 
República únicamente fue el tema de API Santos o se habló de algún otro tema o no 

sé si la muni se hizo alguna otra solicitud o propuesta. 
El señor vicealcalde municipal manifiesta, se le entregaron algunas peticiones sobre 
el tema del Cerro de La Trinidad, el puente del Bajo San Juan y otros proyectos que 

se han entregado anteriormente porque los volvieron a pedir. La visita fue un poco 
atropellada porque no había un lugar acordado de fijo y la señora alcaldesa municipal 

les informará un poco más a detalle lo que se llevó a cabo en la actividad. La visita 
que se hizo en el INA entiendo que fue más del tema agropecuario más que todo el 
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cafetalero, estuvo presente lo de denominación de origen y el sector aguacate no fue 
invitado, pero a eso no fuimos invitados. 

ARTÍCULO VII: MOCIONES 
No hay mociones en este espacio.  

ARTÍCULO VIII: PARTICIPACIÓN DE LOS SÍNDICOS 
Distrito de San Lorenzo: El síndico Vega Blanco manifiesta, les informo que ayer 
estuvo reunido el consejo de distrito de San Lorenzo, estuvimos montando un 

borrador de presupuesto con base en las solicitudes e inspecciones que se han hecho, 
también tuvimos atención al público.   

Les informo que asistimos a la comunidad de Quebrada Arroyo y estaríamos a la 
espera del dictamen por escrito de parte de la comisión, en la visita los vecinos 
aprovecharon la ocasión para aclarar dudas, y se formularon algunos acuerdos que 

ya el señor Carlos Abarca Cruz le va a presentar a la comisión de Obra Pública para 
que monten el dictamen que deben presentar ante el Concejo Municipal, yo quedo 
anuente en caso de que necesiten algo.   

El regidor Ureña Bonilla manifiesta, ¿cuál fue el comportamiento de los vecinos de la 
comunidad ante la situación ya presentada? 

El síndico Vega Blanco manifiesta, primero estaban como tímidos y yo les informe que 
estuvieran tranquilos y que aprovecharán el espacio para hacer las consultas y aclarar 
las dudas ya que estaban todas la partes presentes, se vieron puntos de vista 

generales y se les instó a los vecinos a ser más participativos en estos procesos y de 
establecer una mejor comunicación y hacer una mejor promoción social cuando se va 
a hacer un proyecto, informales de que se trata el proyecto, qué tipo de proyecto es 

y cuáles son sus alcances para evitar estas situaciones que crean confusión, de parte 
de la constructora y de la arquitecta están anuentes a cualquier situación o reparación, 

pero los vecinos de la comunidad quedaron tranquilos. 
La regidora Abarca Jiménez manifiesta, de acuerdo con el curso que llevamos en la 
UNED, nos queda el conocimiento y a enseñanza de la importancia de darle 

seguimiento a los proyectos y que importante que este último año que estamos se 
puedan dejar los proyectos planificados, y ustedes desde sus puestos como síndicos 

que dejen planificados y queden encaminados los proyectos que se han estado 
ejecutando y que sean 100 % participativos y que se continúe con estos proyectos 
que son de gran impacto para la comunidad y garantizar que los recursos se inviertan 

de la mejor manera, por ese motivo me parece muy bien ese trabajo que están 
realizando y en el sentido de hacer buenas obras. 
El síndico Vega Blanco manifiesta, nosotros nos sentimos responsables, al menos del 

presupuesto que planificamos el día de ayer, tenemos planificado contemplar algunos 
proyectos que están necesitando en las comunidades e hicimos un estudio muy 

profundo de lo que tenemos para trabajar y entre todos los miembros se arma un 
presupuesto muy participativo tomando en cuenta el criterio técnico y tratando de 
beneficiar a la mayoría de la población. 

El señor presidente municipal manifiesta, se habla de proyectos participativos y esto 
empieza desde los consejos de distrito y los presupuestos participativos es compartirlo 
más con la comunidad y sobre todo el presupuesto municipal hay que compartirlo 

más con la comunidad, porque hay rubros que salen de lo que pagan los ciudadanos, 
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de sus tributos, yo soy de escuchar mucho a los demás y creo mucho en la 
participación ciudadana, independientemente si estamos de acuerdo o no, porque no 

se hace mediante imposiciones o arrogancias porque los que estamos aquí, estamos 
porque el pueblo nos eligió.   

El regidor Ureña Bonilla manifiesta, que importante de hablar de la participación y 
que la comunidad se involucre porque son recursos del pueblo y hacer este tipo de 
recomendaciones para que colaboren y participen activamente durante el desarrollo 

de las obras, que la supervisen y se sientan dueños de eso porque eso les pertenece. 
Una última consulta, ¿Qué tan cierto es que el miércoles la empresa constructora 

estuvo haciendo algunas mejoras? 
El síndico Vega Blanco manifiesta, la empresa bajó el día anterior e hizo algunas 
mejoras, yo les consulte por qué y ellos tendrán sus justificaciones, mejoraron las 

calzas, ratificaron las soldaduras y lo que se estaba herrumbrando por la corrosión 
debido al aire salado que corre en el lugar, y de esa reunión se vieron ese tipo de 
mejoras y la comunidad las aceptó, ya que eran más que todo de aspecto visual y 

hay algunos detalles de infraestructura en los que la empresa se hizo cargo y lo verán 
con la arquitecta Lidy Gamboa Chacón. 

La comunidad si se expresó y se llegó a un consenso, y hubo explicación de ambas 
partes, aprovechando el espacio ojalá que se llegue a buscar un mecanismo o 
estrategia para crear presupuestos para algunos proyectos de infraestructura o 

edificaciones que son de la municipalidad y sería importante brindarles 
mantenimiento, muchas gracias por el espacio. 
El señor presidente municipal manifiesta, ustedes dicen que la empresa bajó e hizo 

mejoras, cuando vino la arquitecta Lidy Gambia se justificó todo, pero eso quiere decir 
que sí había errores, lo digo para someterlo a discusión, y si el síndico Vega Blanco 

no nos hubiera comunicado las anomalías con la construcción, no se habrían hecho 
está visitando y estas correcciones, me hago la pregunta de si en dado caso no 
procede hacer algún tipo de estudio a ver si procede hacerle una multa a esa empresa, 

esa es la duda que yo tengo y no sé si estoy equivocado pero si quiero mencionarlo.   
El regidor Ureña Bonilla manifiesta, es importante preguntarse también, a solicitud de 

quién y por qué o por qué no esperaron a hacer la inspección como se había acordado 
o lo que pasa tal vez es que ellos mismos son conscientes de que había errores de 
construcción.   

El señor presidente municipal manifiesta, son dudas que queda y que lo ponen a 
pensar a uno, yo veo positivo que se haya hecho este proceso, yo pienso que ellos 
merecen el salón que presentó la arquitecta aquí y yo abogo para que puedan dejar 

ese proyecto finalizado y me parece que se lo merecen, yo veo positivo el hecho de 
que lo mejoren, pero pensando en los hechos que han ocurrido, es lógico 

preguntarnos porque lo hicieron. 
La regidora Abarca Jiménez manifiesta, no sé si legalmente procede una multa o no, 
pero pienso que de proceder tenía que haber sido antes de recibida la obra y ya se 

dio por hecho de que estaba bien y no sé si procede o no procede, porque la señora 
arquitecta mencionó que la obra se recibió a satisfacción. 
El señor presidente municipal manifiesta, si tiene razón, me imagino que debe haber 

una bitácora, yo lo planteo solamente como una inquietud. 
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El síndico Vega Blanco manifiesta, yo doy mi parte de mi participación de seguimiento 
con la comunidad y esperamos el dictamen del señor Carlos Abarca Cruz que se va a 

presentar de parte de la Comisión de acuerdo con el levantamiento que hizo él, porque 
en este caso yo voy como parte del seguimiento a la solicitud que me hace la 

comunidad y el señor Carlos Abarca Cruz va en representación de la comisión de Obra 
Pública. 
El señor vicealcalde municipal manifiesta, creo que se están basando en un 

comentario y es mejor conocer el dictamen por escrito y que ustedes procedan con 
base en el dictamen por escrito.   

El síndico Cordero Fallas manifiesta, esa construcción ya tiene cierto tiempo hace 
como doce o trece meses y la comisión tiene que dictaminar la situación, estoy 
manifestando esto de parte de la comisión de Obra Pública.   

El señor presidente municipal manifiesta, yo soy consciente de que hay que esperar 
el dictamen y estaríamos a la espera del informe de la comisión por escrito, y habrá 
que ver más documentación al respecto. 

Distrito de San Marcos: El síndico Cordero Fallas manifiesta, nosotros también hemos 
recibido muchas solicitudes e inspecciones nuevas, después de la reunión que tuvimos 

con gestión vial municipal, ya algunas inspecciones están hechas pero recibo de 5 a 
7 por semana, lo que significa que hay muchas obras por hacer y uno se pregunta 
cómo podemos hacer para satisfacer todas las necesidades que tienen los vecinos y 

aunque hemos trabajado equitativamente, hay muchas necesidades que no hemos 
podido solventar y le hemos comunicado a los vecinos cual es el procedimiento a 
seguir y que hemos dado participación a toda la población en los presupuestos. Yo 

siempre les trasladó las solicitudes a los compañeros, pero ahora son de forma digital 
y se me complica un poco más analizarlas, no ´se si voy a tener que solicitarlas 

impresas, pero vamos a ir definiendo cómo vamos a trabajar y a realizar las sesiones 
de trabajo de la mejor manera aplicando la enseñanza que no ha dejado la UNED de 
hacer presupuestos participativos y queda demostrado que se le da la oportunidad a 

toda la población de optar por partidas del presupuesto y siempre tratamos de ser los 
más transparentes. 

El señor presidente municipal manifiesta, que bueno escuchar cómo se está dando la 
participación de ustedes en los consejos de distrito y aquí se trabajó en la iniciativa 
de que los proyectos vinieran de las comunidades y nosotros les hemos dado el 

espacio que los síndicos requieren participen y sale beneficiada toda la comunidad y 
sabemos que falta mucho por hacer y pero se ha avanzado mucho. 
El señor vicealcalde municipal manifiesta, el término participativo que ustedes 

mencionan, siempre se ha escuchado a las comunidades y el presupuesto no se decide 
antojadizamente ni lo decide el alcalde o alcaldesa, esto viene desde las comunidades 

a través de los concejales, luego al departamento de gestión vial, por lo que hay un 
gran mecanismo de participación y se trata de que sean lo más inclusivos posibles y 
en el caso de este cantón se hace lo mejor que se puede a pesar de que se trabaja 

con un presupuesto muy limitado.    
 El señor presidente municipal manifiesta, en el caso de esta municipalidad hemos 
sido muy aceptables y hemos hecho respetar la ley, eso pasa por el consejo de distrito 

y es lo que hemos hecho, por ese motivo se felicita el gran trabajo que hacen los 
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síndicos para fiscalizar los proyectos y garantizar que los recursos del pueblo se 
ejecutan bien y se garantiza la participación de los ciudadanos.    

ARTÍCULO IX: ASUNTOS VARIOS 
El señor presidente municipal manifiesta, en este espacio tenemos varios asuntos 

pendientes, pero de momento yo voy a iniciar con dos puntos que me interesa mucho 
tratarlos. 
1- El señor presidente municipal manifiesta, primero que todo es con respecto al libro 

de actas que se solicitó al Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Tarrazú, el 
Concejo Municipal solicitó que se presentara en el tiempo de ley y ellos no la 

entregaron, en vista de que no la entregaron  yo quisiera plantear un acuerdo de 
llamada de atención porque le están incumpliendo al órgano superior de dirección que 
el Concejo Municipal y en ese sentido es un desacato y quiero escuchar la posición de 

los demás regidores.   
El regidor Ureña Bonilla manifiesta, estoy totalmente de acuerdo y es en lo que he 
venido insistiendo, el asunto es apático porque no se  ve interés y no les importa 

obedecer o no, y no sabemos legalmente que procede hacer, pero si están 
desobedeciendo un mandato del Concejo Municipal, no sé qué otra represalia se 

podría tomar antes esto, yo propongo que se tome el acuerdo de llamada de atención 
y a priori yo diría que el libro de actas tiene que estar mañana a las 7: 00 am aquí, 
esa es mi posición. 

La regidora Abarca Jiménez manifiesta, a mí me surge la duda, a ellos se les llama la 
atención y luego, ¿cuál es el proceder legal correcto después de eso? 
El señor presidente municipal manifiesta, ahorita sería mandar el acuerdo de llamada 

de atención y se les solicita que el lunes el libro de actas esté aquí, y ya 
programaremos nosotros en una sesión de la comisión de asuntos jurídicos para ver 

el libro de actas. Da lectura a un pequeño extracto de un dictamen de la Procuraduría 
General de la República que dice: “Las funciones de los comités cantonales de 
Deportes y recreación deben ejercerse en coordinación con la respectiva 

municipalidad, el Concejo Municipal como su superior jerárquico retiene el poder 
jerárquico de mando e instrucción sobre el respectivo comité.” En ese sentido el 

comité simplemente no puede decir que no entrega nada, porque bien lo dice aquí la 
Procuraduría General de la República que el Concejo Municipal es el superior 
jerárquico sobre el comité. Entonces si nosotros como Concejo Municipal le 

permitimos al comité que desobedezca una petición que le hemos hecho, entonces 
dónde queda la autoridad de este Concejo Municipal, esa es la pregunta que yo me 
hago, por ese motivo yo hago el planteamiento fundamentado en lo que dice la 

procuraduría mediante el dictamen número C-051-2015, del 06 de marzo del 2015. 
 El síndico Cordero Fallas manifiesta, por experiencia cuando un tentáculo hace caso 

omisión de la petición en este caso que le hace el Concejo Municipal  lo que pasa es 
que el comité se interviene, ya el comité está siendo intervenido para estudiarlo por 
parte de la auditoría interna, ya ustedes le solicitaron al señor auditor que lo 

intervenga y ustedes solicitan el libro de actas, pero él también lo necesita, ahí es 
donde hay que trabajar, yo desde un principio he luchado para que se aclare la 
situación y la importancia de saber a dónde está ese libro. 
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La regidora Abarca Jiménez manifiesta, según lo indicado en la sesión de la semana 
anterior, Don Oldemar Quesada solicitaba tiempo para entregar la documentación 

porque él no estaba en el país no porque no tenía la documentación porque en ningún 
momento nos han indicado que esa documentación la tenga el señor auditor interno, 

el tema aquí es que se tenía que presentar una justificación válida del porque no se 
presentó el libro de actas.   
El regidor Ureña Bonilla manifiesta, creo que tenemos que ser tajantes en este asunto, 

porque en Costa Rica todo es así, nosotros mismos tratamos de buscarle justificación 
a las cosas y creo que ya le hemos dado muchas largas a este asunto y nos han 

irrespetado, hagamos un acuerdo de una llamada de atención, legalmente no sé qué 
procede, porque si por mí fuera, en este momento doy mi voto de destitución al 
comité en pleno. 

El señor presidente municipal manifiesta, totalmente de acuerdo, vamos a tomar el 
acuerdo, con dispensa de trámite de comisión que con base en el acuerdo se les 
solicitó el libro de actas que están desobedeciendo a una orden del superior 

jerárquico, que es el Concejo Municipal y si ustedes quieren se le agrega que a más 
tardar el lunes el libro de actas debe presentarse en la secretaría del Concejo 

Municipal, si ustedes están de acuerdo.   
El regidor Ureña Bonilla manifiesta, de mi parte yo creería que la secretaria les informe 
en horas de la mañana y que a más tardar al mediodía el libro esté por acá, ese es 

mi punto de vista. 
El señor presidente municipal manifiesta, yo propongo que sea el día lunes, porque 
tenemos una situación que la señora secretaria está bastante afectada de salud, por 

lo que, en consideración de esta situación, que lo presenten a más tardar el día lunes. 
El síndico Cordero Fallas manifiesta, hay una situación, es que ustedes nombraron a 

dos personas y ustedes por oficio los pueden destituir cuando lo crean pertinente.   
El síndico Vega Blanco manifiesta, solamente para hacer la observación de que ellos 
se reúnen los lunes, no sé si hasta ese día van a ver ellos la correspondencia o a 

quien le llega la correspondencia.   
El señor presidente municipal manifiesta, eso se les notifica a ellos y directamente le 

llega a Don Oldemar Quesada Navarro.   
El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #11: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el 

acuerdo#16 tomado en la Sesión Ordinaria 163-2023, celebrada el quince de 

junio del dos mil veintitrés, el honorable Concejo Municipal de Tarrazú realiza una 

llamada de atención al Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Tarrazú, por 

el desacato e incumplimiento ante la solicitud del órgano superior de dicho 

comité, por lo que se exige que el libro de actas del CCDR se entregue a más tardar 

en el transcurso del día lunes 03 de julio del 2023 en la oficina de la Secretaría 

del Concejo Municipal.  

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

2- El señor presidente municipal manifiesta, solicito un acuerdo de felicitación a los 

atletas que participaron en las Olimpiadas Especiales, quiero que vaya dirigido a ellos 
y me imagino que de aquí fueron varios porque hasta se les fue a hacer un 
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recibimiento con la bandera del cantón, entonces el acuerdo va dirigido a los atletas 
del cantón de Tarrazú que participaron en las Olimpiadas Especiales en Berlín y por 

todos los logros que obtuvieron.   
El señor presidente municipal solicita la dispensa de trámite de comisión. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
“ACUERDO #12: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo 

Municipal de Tarrazú, extiende sus más sinceras muestras de felicitación, respeto 

y admiración a los atletas del cantón de Tarrazú que participaron y por todos los 

logros obtenidos en las Olimpiadas Especiales Berlín 2023. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 

La regidora Abarca Jiménez manifiesta, quiero solicitarle al señor vicealcalde 
municipal, si para la sesión extraordinaria que se realizará en San Carlos y en San 

Lorenzo de Tarrazú, si se puede hacer como un tipo de invitación o comunicado para 
invitar a los vecinos de la comunidad a participar. 

El señor presidente municipal manifiesta, dice la señora secretaria municipal a.i. que 
ella ya lo solicitó a la gestora cultural y apenas lo tenga listo ella lo pasa para 
compartirlo, muchas gracias por la observación de la regidora Abarca Jiménez. 

 
Sin más asuntos que tratar, finaliza la sesión a las veinte horas del día. 
 

 
 

 
 
 

______________________                         ____________________________ 
    Yamileth Blanco Mena                                 Juan Carlos Sánchez Ureña 
SECRETARIA MUNICIPAL A.I.                          PRESIDENTE MUNICIPAL A.I.  
 


